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Tema 1. Sistema Internacional de Unidades y Conversiones

Medir es comparar una magnitud con otra de la misma especie, Una magnitud es todo aquello
que se puede medir.

Existen actualmente varios sistemas de unidades utilizados para la medicion de las diferentes
magnitudes, como son: el inglés, el C.G.S., el Internacional y los llamados sistemas
gravitacionales o de ingenieria; que, en lugar de masa, se refieren al peso.

Con objeto de establecer un solo sistema de unidades que sea utilizado por todos los paises,
en 1960, cientificos y técnicos de todo el mundo se reunieron en Ginebra, Suiza y acordaron
adoptar como unico sistema el Sistema Internacional de Unidades (Sl). Dicho sistema se basa
en el que antiguamente se llamaba MKS, iniciales que corresponden a metro, kilogramo y
segundo. No obstante, este acuerdo tomado, aun siguen usandose los otros sistemas ya
Sefialados; pero tarde o temprano, cuando los industriales de todo el mundo se convenzan de
las ventajas que representa el uso de un solo sistema de unidades, por fin la humanidad estara
hablando en un solo sistema: el Internacional de Unidades (SI).

Las unidades que utiliza el SI para medir las magnitudes fundamentales son: metro para
longitud, kilogramo para masa, segundo para tiempo, grado kelvin para temperatura,
ampere para la intensidad de corriente, candela para la intensidad luminosa y el mol para
la cantidad de sustancia.

Magnitudes fisicas y unidades fundamentales del sistema internacional (Sl)
Magnitud fisica Unidad -
Nombre Simbolo

Longitud Metro m

Masa Kilogramo kg

Tiempo Segundo S
Temperatura grado Kelvin K
Intensidad de corriente Amperio A
Cantidad de sustancia Mol mol
Intensidad luminosa Candela Cd

Los simbolos de las unidades se escriben con minuscula, a menos que se trate de nombres
propios, en cuyo caso, es con mayuscula. Los simbolos se escriben en singular y sin punto.

Ejemplo: 5 kilogramos = 5 kg, 4 kilometros = 4 km, 5 newton = 5 N, 6 amperes = 6 A, etcétera.
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Para hacer la medicion de una magnitud, existen métodos que pueden ser directos; como
medir la longitud de una mesa usando una regla graduada; o el volumen de un liquido empleando
una probeta graduada.

El método es indirecto cuando en la determinacion de una magnitud Se tienen que sequir varios
pasos, o bien, aplicar alguna férmula matematica. Estos son los casos de medir el volumen de
un cuerpo irreqular si se utiliza una probeta graduada; determinar el area de un rectangulo, al
medir su largo y ancho, para esto las unidades ya pertenecen a las derivadas, como su nombre
lo dice se derivan de la combinacion de dos fundamentales y para dar solucion se aplicar
finalmente la formula correspondiente.

MAGNITUDES DERIVADAS
| Se forman mediante la combinacion de las magnitudes fundamentales.
SIMBOLO
MAGNITUD UNIDAD SIMBOLO DIMENSIONAL
Velocidad metro m LT -1
segundo s
metro m
Aceleracién P—— s ET=2
segundo !
Fuerza Newton N MLT -2
Daisidad Kilog m:no K‘g;, ML -3
metro m
Energia Joule J ML2T-2
Frecuencia Hertz hz T+
Potencia Vatio W L2M T3
Presion Pascal Pa LM T2
jueves, 20 de octubre de 2011 Dr. Segundo Morocho C.
CUESTIONARIO DE UNIDAD

Conteste las siguientes preguntas. Si se le presentan dudas al responder, vuelva a leer la seccion
correspondiente del libro, la cual viene sefialada al final de cada pregunta, para una facil localizacion.

1. Definir qué se entiende por: magnitud, medir y unidad de medida
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2. Escriba las unidades que utiliza el Sistema Internacional para medir las siguientes magnitudes:
longitud, masa, tiempo, area, volumen, velocidad, aceleracion y fuerza.

3. Escriba las siguientes magnitudes utilizando la simbologia correcta: 1500 metros, 25 kilometros,
30 metameros, 2 micrometros, 250 miligramos, 480 gramos, 3.5 kilogramos, 20 mega gramos,
3 milisegundos, 20 microsegundos, 4 kilo segundos, 60 kilo newtons, 10 newtons, 160
decinewtons

CONVERSION DE UNIDADES

La conversion de unidades es la transformacién de una cantidad, expresada en
una cierta unidad de medida, en otra equivalente, que puede ser del mismo sistema
de unidades o no.

Este proceso suele realizarse con el uso de los factores de conversion y las tablas
de conversion.

Frecuentemente basta multiplicar por una fraccién (factor de conversién) y el
resultado es otra medida equivalente, en la que han cambiado las unidades. Cuando
el cambio de unidades implica la transformacion de varias unidades se pueden
utilizar varios factores de conversion uno tras otro, de forma que el resultado final
sera la medida equivalente en las unidades que buscamos, por ejemplo, si queremos
pasar 8 metros a yardas, lo Unico que tenemos que hacer es multiplicar 8 x (0.914)
=7.312 yardas.

Algunas equivalencias

1 m=100cm

1 m=1000 mm
1cm =10 mm

1 km =1000 m

1 m = 3.28 pies

1 m=0.914 yardas
1 pie =30.48 cm

1 pie = 12 pulgadas
1 pulgada = 2.54 cm
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1 milla = 1.609 km

1 libra = 454 gramos

1 kg = 2.2 libras

1 litro = 1000 cm?3

1 hora = 60 minutos

1 hora = 3600 segundos

Factor de Conversion

Un factor de conversion es una operacién matematica, para hacer cambios de
unidades de la misma magnitud, o para calcular la equivalencia entre los multiplos
y submultiplos de una determinada unidad de medida.

Dicho con palabras mas sencillas, un factor de conversion es "una cuenta" que
permite expresar una medida de diferentes formas. Ejemplos frecuentes de
utilizacion de los factores de conversion son:
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. Cambios monetarios: euros, dolares, pesetas, libras, pesos, escudos...

. Medidas de distancias: kilbmetros, metros, millas, leguas, yardas...

. Medidas de tiempo: horas, minutos, segundos, siglos, afos, dias...

. Cambios en velocidades: kilbmetro/hora, nudos, afios-luz, metros/segundo.
Ejemplos

e Queremos pasar 2 horas a minutos:

60 minutos
2 T Ther =120 minut
herds 1 minutos

FACTOR BE COMVERSION

Para convertir esta cantidad lo que hacemos es poner la unidad que queremos
eliminar en el denominador y la unidad a la que queremos convertir en el
numerador, para asi poder multiplicar el 2 con el numerador que es 60 y asi
obtener el valor de 120 minutos

e Queremos pasar 30 cm a m:

Im
30e- ——  =03m
100 emt’
“_\-\.-_'- .
FACTOR DE CONVERSTION
Queremos pasar 120 km/h a m/s:
ppo ket 1000m - lhera .55 .
b&rﬁ 1 ke 3600 s
FACTOR DE CONVERSION FACTOR BE COMVERSTON
de kmam de horaos a segundos

http://aprendefisika.blogspot.mx/p/conversion-de-unidades.html
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1. Efectie las siguientes conversiones de unidades:

25macm

15cmam

200 g a kg

0.75kgag

2 hamin

15minah

15 km/h a m/s

0.2 m/s a km/h

0.05 m? a cm?

4.5 millas/h a m/s
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Tema 2. Ondas

En fisica, se conoce como onda a la propagacion de energia (y no de masa) en
el espacio debido a la perturbacion de alguna de sus propiedades fisicas, como son
la densidad, presién, campo eléctrico o campo magnético. Este fendmeno puede darse en
un espacio vacio o en uno que contenga materia (aire, agua, tierra, etc.).

Las ondas se producen como consecuencia de oscilaciones y vibraciones de la materia,
gue se propagan en el tiempo segun lo descrito por la Teoria de ondas, la rama de
la fisica encargada de comprender dicho fenbmeno, sumamente comun en el universo.

De acuerdo al origen de las ondas o de la naturaleza del medio a través del cual se
propagan, dependeran los efectos de su aparicion y sus caracteristicas. Asi, podemos
hablar de ondas de luz, de sonido, etc., cada una con propiedades fisicas y frecuencias
diferentes, dependiendo, entre otras cosas, del medio en el que se propagan y de
cuanta energia transportan.

Algunas ondas, como las sonoras, no pueden transportarse en el vacio, requieren de un
medio fisico. Otras, como las ondas electromagnéticas, pueden hacerlo perfecta y
velozmente: es asi como operan los satélites artificiales que reenvian informaciéon a
la Tierra mediante microondas.

Segun el movimiento del medio:

e Ondas longitudinales. Las particulas del medio se mueven en la misma direccién en
que se propaga la onda.

e Ondas transversales. Las particulas vibran perpendicularmente a la direccion de
propagacion de la onda.

Fuente: https://concepto.de/onda-2/#ixzz7Yn6BAqzg
Fuente: https://concepto.de/onda-2/#ixzz7Yn4zelfp
Fuente: https://concepto.de/onda-2/#ixzz7Yn4YiFAl

Partes de una onda

Una onda se compone de las siguientes partes:

e Cresta. Es el punto maximo en la ondulacion.

e Valle. Es el punto mas bajo de una onda (lo contrario de la cresta).

e Periodo. Es el tiempo que demora la onda en ir desde una cresta hasta la siguiente, o
sea, en repetirse. Se representa con la letra T.

e Amplitud. Representa la variacibon méaxima del desplazamiento, la distancia vertical
entre la cresta y el punto medio de la onda. Se representa con la letra A.



https://concepto.de/fisica/
https://concepto.de/espacio/
https://concepto.de/densidad/
https://concepto.de/presion-2/
https://concepto.de/campo-electrico/
https://concepto.de/campo-magnetico/
https://concepto.de/aire/
https://concepto.de/agua/
https://concepto.de/materia/
https://concepto.de/fisica/
https://concepto.de/universo/
https://concepto.de/luz/
https://concepto.de/sonido/
https://concepto.de/energia/
https://concepto.de/satelites-artificiales/
https://concepto.de/planeta-tierra/
https://concepto.de/particulas-subatomicas/
https://concepto.de/onda-2/#ixzz7Yn6BAqzg
https://concepto.de/onda-2/#ixzz7Yn4ze1fp
https://concepto.de/onda-2/#ixzz7Yn4YiFAl
https://concepto.de/tiempo/
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Frecuencia. Es el nimero de veces que la onda se repite en una unidad determinada
de tiempo, razén por la cual se calcula segun la formula f = 1/T. Se representa con la
letra f.

Longitud de onda. Es la distancia entre dos crestas consecutivas de la ondulacién. Se
representa con el simbolo A (landa).

Ciclo. Es la ondulacion completa, de principio a fin.

Fuente: https://concepto.de/onda-2/#ixzz7Yn50QeBw

Partes de una onda.

LONGITUD DE ONDA

AMPLITUD
DE ONDA

PERIODO

T |

|— ) —

2_
- distancia
ol \/
L—— l —_— —_—
longitud de onda (metros)
ol |=— T —
N /N tiempo
2 D e
— T —= —

periodo (segundos) Longitudinal

10
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/ |
Caracteristicas de la onda A et
i ‘Caracteristicas de la onda
L
B 3 3
g Ciclo: Proceso para generar perturbacion
Amplitud (A): maxima distancia que se aleja de la posicion de repos?’ 1. Posicién de reposo
i 2. Arri
Cresta: Punto mas alto de la onda ,[ 3. Rrer;t:)aso
Valle: Punto mas bajo de la onda ‘17 4/l
H 5. Reposo

Periodo: Cantidad de segundos que dura cada ciclo
Tls]

i YRR

‘Caracteristicas de la onda

Frecuencia: Nimero de ciclos que se generan por segundo.
f[Hz] La frecuencia es el inverso del periodo, es decir

‘Relacion frecuencia-periodo

L e

2 3 4
B
F~q

/Caracterl’sticas de la onda Caracteristicas de la onda

De acuerdo al MRU, sabemos que la velocidad:
Longitud de onda: distancia que recorre una onda en un ciclo

A [m]

\/ \/ \/ Por tanto,

11
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Ejemplos resueltos:

Calcula la frecuencia de una ola de agua cuya longitud es de
0.005x1074 cm. Ademas, sabemos que ésta se propaga con una
velocidad de 14.4x10/5 centimetros por hora.

Datos:

1 0.005 x 10*
(0.005 x 10* cm)( i ) B

. 100 cm - 1 x 10?2
A=0.005x 10"4 cm
= 0.005x10°m = 05 m

<l44x105cm)( 1 m )( 1 h )
’ h 100 cm 3600 s

144 x 10°
= e B IR S = i
3600 % 102 5 Ky s

v=14.4 x 10A5 cm/h

‘?
v:)‘.‘ : — | —
f 7 f
1% 4=
f=—=—— = 8Hz = 800x1072 Hz
A 0.5 m

1.- Ondas de agua en un plato poco profundo tiene 6 cm de longitud de onda.En un punto ,
las ondas oscilan hacia arriba y hacia abajo a una razon de 4.8 oscilaciones por segundo.
A) ¢Cual es la rapidez de las ondas?, b) ¢, Cual es el periodo de las ondas?

Datos: Formula:
Longitud (A ) =6 cm V=_(\N)(f) T=1/f
Frecuencia (f) = 4.8 Hz V=(6cm)(4.8Hz) T=1/48Hz

V =28.8m/s T = 0.20 ciclos /seqg.

12




Academiov de Fisicao W

2.- Cual serd la longitud de onda que se mueve a una velocidad de 15 m/s, y tiene una
frecuencia de 50 ciclos /seg.

datos: A= VIt

v=15m/s A =15 m/s / 50 ciclos /seg.
f= 50 ciclos /seqg. A =03m

A=7?

3.- Cual es la velocidad del desplazamiento de una onda con frecuencia de vibracién de
40 ciclos/s
y longitud de 0.8 m.

datos:
A= 0.8m v=(A)(f)
f=40c/s v = (0.8 m) (40 c/s)
VvV =? V= 32ml/s

4.- Cual sera la frecuencia de una onda cuya longitud es de 35.4 m y yendo a una
velocidad de 320 m/s?

Datos:
v =320 m/s f=v/iA
A=354m f=320m/s /35.4m
f=2 f=9.03 c/s Hz

Tema 3. Luz

Las ondas que se pueden propagar en el vacio se Illaman ONDAS
ELECTROMAGNETICAS. La luz es una radiacion electromagnética. Las ondas
electromagnéticas se propagan en el vacio a la velocidad de 300000 km/s, que se conoce
como "velocidad de la luz en el vacio" y se simboliza con la letra ¢ (¢ = 300000 km/s).

Saber que la luz visible es un tipo de onda electromagnética con unos valores particulares
de longitud deonday/o frecuencia (aunque no sepa los valores), que
otras ondas electromagnéticas son los rayos X, los rayos UVA, los infrarrojos, las
microondas, y las ondas de radioy TV, y que todas las ondas ...

Ejemplo:
Un rayo de luz posee una frecuencia de 1.5 x 10** Hz. ¢ Cudl sera su longitud de onda?

v

Datos: v=2A4-f = 7 = A
f=15x 10" Hz
v=3x10*m/s . v 3% 10° m/s g0
A=—= ———— =2%10"m
f 1.5% 10" Hz

La velocidad de la luz en el vacio se considera igual a: C= 3x10 ®m/s = 300 000 km/s

13




Academiow de Fisica W

Determina la frecuencia del color violeta que tiene una longitud de onda de 4.0 x 10 ' m

Datos:

C= 3x10 ®ml/s
A=40x10"m

c=(\) (f) 3x108m/s=(4.0x10 "m.)f
despejando f
f=3x108m/s/4.0x 10 "m
f=7.5x10% Hz.

Espectro Electromagnético

Comprimento de Onda

(metros)
Ondas Radio Microondas Infravermelhos Visivel Ultravioleta Raios X Raios Gama
1 1 1 1 1 1 1
] I 1 1 ] ] ]
103 1072 1075 106 108 1010 10°12

N AAVA T

Frequéncia
(Hz)

““

1012 1015 1016 1018 1020

14
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Reflexiéon y Refraccion.

La reflexion y la refracciéon de la luz son dos fendmenos fisicos que puede experimentar
un rayo de luz. En la reflexion, el rayo de luz rebota sobre una superficie, mientras en la
refraccion el rayo de luz que pasa de un medio a otro cambia su &ngulo de propagacion.

Reflexion y Refraccion

¢Qué ocurre cuando la luz vigja en un medio de propagacion y
alcanza el limite de otro medio?

o |

h

Cristol

15
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indice de refraccidn

e Dependiendo del medio de propagacion, la luz puede viajar mas rapido

o mas lento.

e El medio en el que mas réapido viaja la luz es el vacio: ¢ =300 000 km/s

e El indice de refraccidon de un medio es la razén que hay entre la
velocidad de la luz en el vacio y la velocidad de la luz en ese medio.

n: indice de refraccion [sin unidades]

n = c: velocidad de la luz en el vacio (3 x 108 m/s)

v: velocidad de la luz en el otro medio

Ley de Snell

Uy _
sen 0, sen 0> '
medio1
o c sy c :
abemosque N = — vl =: = !
9 U n 0 .
3 < :
= "y ny f
sen 0, sen 0, :
» c c ; medio 2
ny - sen 0, ny - sen 0> ==

= |ny-senl, = ny-senbr

16
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Ejemplo 1

Durante una pool party por la noche, Bryan alumbra la piscina con un
reflector. ¢ Cudl serd el adngulo de refraccion si la luz incide en la piscina con
un éngulo de 35°? Sabemos que el indice de refraccidn del aire es de

100029, mientras que el del agua es de 1.33

Datos: ny-sen@y = n -senth = ( 1.00029 + sen 35) _) (1.00029-0.57)
t = sen S ———— = sen ———
= 1.33 1.33
n, =100029
ny - sen 6, = sen®
nplios n } = sen” (%) = sen”'(0.43) = 2547
0 = 35° -
. (7]
0_ :? =2 sen-l (M) - 92
n

Ejemplo 2

En la estaocion espacial internacional se cuenta con una ventana hecha de un
material desconocido, la cual separa el interior de la nave con el espacio. Si un
rayc de luz que vigja en el material incide en la superficie de la ventana con un
angulo de 30° antes de salir al espacio con un angulo de 40°, jcudl sera el indice
de refraccion del material desconocido? (Cudl sera la velocidad de la luz en él?

C c
nl-senal = m - sen b, n=- = U= -
medio v n
desconocido ns - sen B
sen 6, ¢ 3x10° mis
UV = = = —————
n 1.28
| - sen 40° 0.64
n = = = 1.28
sen 30° 0.5 v = 234 % 10% mis

17
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Tema 4. Ley de Coulomb y Campo Eléctrico

Es la fuerza eléctrica con la que se atraen o repelen dos cargas puntuales en reposo es

directamente proporcional al producto de las mismas, inversamente proporcional al
cuadrado de la distancia que las separa y actla en la direccién de la recta que los une.

[k}>o9x10% Nmr2/c2)

- =[x} 2

F 7

r —> distancia entre cargas [m]

F —>Fuerza electrostatica [N]

Ejercicios

q_1,q 2 —> cargas eléctricas [C]

Q@ Q-

9, * q

7| = F:| = &

= Dos cargas con 2.8x107°C y7.5x 10°°c respectivamente se atraen con una fuerza de 10N ;A qué distancia

se encuentran separadas?

g, = 28x107%¢C gy =T75x10°%C

@-[=]-0

Datos: r= \

»  =2.8x10"°C

3=1.5x10"°C

F=k

Procedimiento:
A7 ey Frr2=k*q 1%q

I"

Bk 419>
F

/K* q* ¢
r= T

(9x10°22%)2.8x10~%¢)(7.5x107°C
10N

e My L S ey e
10N

18
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Tema 5. Ley de Ohm y Potencia Eléctrica.

La intensidad de la corriente eléctrica transportada por un conductor es directamente
proporcional a la diferencia de potencial en sus terminales e inversamente proporcional a
la resistencia eléctrica, matematicamente la Ley de Ohm se expresa por:

I
—

+

1.V

En unidades del Sistema internacional:
I = Intensidad en Amperios (A)

V = Diferencia de potencial en Voltios (V) —
R = Resistencia en Ohmios (Q)

<
I
V
R | | R
V=I1xR .V R_V
R |
Voltaje Corriente Resistencia
(voltios) (amperios) (ohmios)

Ley de Ohm, Ejercicios resueltos:

Una intensidad de corriente 4.5 A circula por un conductor de 18Q. ¢Cual es la diferencia
de potencial aplicado en los extremos del conductor?

Datos: Formula: Sustitucion
I=45A I=V/R V=(4.5A) (18 Q) = 81 V diferencia de potencial.
R=18 Q V=(I)(R)V =281V V=0.81 x102

19




Datos:

V=220v

Formula:

I= VIR

R=50Q

| =72
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Un aparato eléctrico funciona a 220v y tiene una resistencia de 50 ohmios. ¢, Cual sera la
intensidad que circulard?

Sustitucién

[=220v/50Q

[=44A

A la cantidad de energia que consume un dispositivo eléctrico por unidad de tiempo se le
llama.

Potencia eléctrica

La potencia eléctrica que puede desarrollar un receptor
eléctrico se puede calcular con la férmula:

P=V-I

v P

OseatW=1Vx1A

La potencia en corriente alterna es:

Otra forma de expresarlo:

P=V.I i
P=—
L R
R Donde la potencia depende del

voltaje al cuadrado y de la
inversa de la resistencia del
receptor.

Fop =Ver Lop

Donde:

P es la potencia en vatios (W).
V es el voltaje (V).

I es la intensidad (A).

Mas formas de expresarlo:

P=V-I
V=R-1

2
P=d =R
Donde la potencia depende de la

corriente al cuadrado que circula por
el receptor y de la resistencia.

20
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Potencia Eléctrica, Ejercicios resueltos:

¢ Qué potencia eléctrica consume una parrilla en cuyos extremos hay una diferencia
potencial de 120 V y que por su resistencia eléctrica circula una corriente de 6 A?

Datos: Formula: Sustitucion

V=120v P=Vv2R despeje R = VP

I= 6A P = (v)(l) R= (120 )2/ 720 = 14 400/720
P=(120v) (6 A) R=20Q
P=720W

¢ Qué potencia desarrolla un motor eléctrico si se conecta a una diferencia de 1?5 x102? volts
para que genere una intensidad de corriente 6 A?

Datos: Formula: Sustitucion

1.5x10%?Y P=V.l P=(1.5x10%v) (6 A) La potencia del motor eléctrico es de 900w.
I=6A P = 9x102W

P =900 W

Tema 6. Circuitos eléctricos en serie, paralelos y mixtos.

Un circuito eléctrico, es un conjunto de elementos eléctricos y electronicos, que se
conectan a una misma fuente de poder. Estos elementos estan dispuestos de tal forma, que
la corriente regresa a la fuente, después de recorrerlos. Entre los elementos de un circuito,
estan, por ejemplo, los resistores, los condensadores, las bobinas, los circuitos integrados y
los transistores, entre otros. Los mas comunes son los resistores (mal Ilamados
resistencias). Georg Simon Ohm, estudio la circulacion de las cargas eléctricas a través de
materiales conductores.

Circuito eléctrico en serie

R1 RZ2
100 ohmios 50 ohmios

o o
_:+"5v R4
—_— & 2 ohmi

B3 12 ohmios
51 30 chmios
OH““O STavet
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Los elementos de un circuito estan conectados en serie cuando solo hay un camino posible
para la corriente que circula a través de ellos. Por lo tanto, si un elemento se desconecta,
todo el circuito deja de funcionar.

En la gréfica 1, las lineas quebradas representan los resistores. Observe que estan
numerados y se indican sus valores. S1 es el interruptor que acciona o detiene el
funcionamiento del circuito. Ademas, el simbolo a la izquierda indica que la fuente de
energia es una bateria de 25 voltios. Para que el circuito funcione, la corriente debe salir de
la bateria, recorrer los elementos y volver a ella. En este caso, si se retira un resistor, el
recorrido no puede completarse. En un circuito en serie, la resistencia total, es la suma de
todas las resistencias:

R total=R1+R2+R3+R4...
Circuito eléctrico en paralelo

Rl
10k

E2
S0V 51 12k

'}||: e

R3
20k
L ——

Un circuito es paralelo, cuando sus elementos estan conectados de tal manera que hay
varios caminos posibles para la corriente que circula en él. Por lo tanto, si un elemento se
desconecta, el resto del circuito que no depende del elemento desconectado, sigue
funcionando.

En el circuito de la figura 2, los resistores estan conectados en paralelo. Observe que, si se
retira uno de los resistores, la corriente aun tiene dos caminos posibles a través de los
resistores restantes.

En un circuito en paralelo, el inverso de la resistencia total es la suma de los inversos de
todas las resistencias.

1Rtotal=1R1+1R2+1R3+1R4...1Rtotal=1R1+1R2+1R3+1R4...
Aunque la mejor forma de escribirlo es: R total=11R1+1R2+1R3+1R4
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Circuito eléctrico mixto

Rl
10k

R2 R4
55V 51 12k 0.5k

+I||| O-H“O P

E3
20k

E3
15k

Es aquel circuito cuyos elementos estan conectados en serie en algunos sectores del
circuito y en paralelo en otros.

Si en el circuito de la figura 3, se retira el resistor R4 o el resistor R5, el circuito deja de
funcionar. Por lo tanto, estos 2 resistores estan conectados en serie. Sin embargo, si se
retira uno de los resistores R1, R2 o R3, el circuito sigue funcionando a través de los otros
dos resistores. Es decir, que estos tres resistores estan conectados en paralelo. En
conclusién, un circuito es mixto cuando tiene resistores en serie y en paralelo. En la practica,
la mayoria de los circuitos eléctricos y electrénicos con mixtos.

Para hallar la resistencia total en un circuito mixto, se calcula el total de las resistencias en
serie y el total de las resistencias en paralelo y luego se suman los resultados. En el circuito
de la figura 3, la resistencia total es:

R total= R4+R5+11R1+1R2+1R3Rtotal=R4+R5+11R1+1R2+1R3
R4y Rs representan los resistores en serie. los demas representan resistores en paralelo.

Ejercicios resueltos

Ejercicios en paralelo:
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solucion:
RT == R1 +R2 + R3 vee

Tema 7. Presion Hidrostéticay Atmosférica

La densidad es la propiedad de los cuerpos que relaciona la masa con el volumen. En sustancias
puras, sin importar la porcion que se tome de ella, la densidad no varia, por lo tanto, es una
propiedad intensiva y puede ser afectada por algunos factores como la presion y la temperatura.

Densidad

Todo cuerpo se encuentra constituido por la materia, es decir, todo lo que ocupa un lugar en el
espacio y tiene masa. La densidad esta definida como la masa que tiene una unidad de volumen y
obedece a la siguiente formula:

) Masa
Densidad = ———
Volumen
La densidad es una medida que indica el grado de compactacion de los materiales y se emplean
varios simbolos para expresarla. La simbologia mas comun para densidad es:

m
v

En donde:

p = densidad

m = masa

V = volumen

Unidades de densidad

Como la densidad relaciona la masa sobre el volumen, la unidad empleada en el Sistema
Internacional de medidas (SI) es kg/m3. Sin embargo, puede existir una gran variedad de unidades
partiendo de la relacion anteriormente sefalada y del tipo de sistema de medicion utilizado.
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Problemas resueltos:

Problema 1. Transformar 150 g/cm3 a medidas del SI.

Solucién: como el ejercicio pide transformar la densidad a medidas del Sistema Internacional, las
medidas para este sistema son kg/m3. De manera que debemos ubicar en la tabla la fila con la
unidad que se tiene (g/cm?3) con la columna de la unidad que se desea (kg/m3)

En este caso, el factor de conversion es de 1.000, de manera que para transformar 150 g/cm? a
kg/m?3 solamente se debe multiplicar por 1.000.
p = 150x1.000 kg/m?3 = 150.000 kg/m3

Despejando la ecuacion de densidad se tienen las siguientes ecuaciones:

Para calcular la

masa
—lm =p XV
Para calcular la
densidad
m
p V Para calcular el

volumen

El volumen de un cuerpo lo puede indicar el ejercicio o puede calcularse en los casos de ser un
cuerpo geométrico regular como esfera, cubo y prisma.

Problema 2. Calcular la densidad de una esfera cuyo radio es de 2 cm y su masa es de 400 g.
Solucion: como se trata de una esfera, lo primero que se debe hacer es calcular el volumen
aplicando la formula de volumen para esta figura geométrica.

4
V= -§Xan3

4
V= §X3,16X(20m)3

4
V= §><3,16X80m3

V = 33,706 cm?®

Con el valor de volumen calculado y el de masa que lo proporciona el ejercicio, se sustituye la
ecuacion de densidad:
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©
[
<| 3

400 g

P = 33706 cm®

p =11,86 g/cm?®

Problema 3. Una pieza de plomo tiene una densidad de 11.300 kg/m? y una masa de 2.000.000 g.

Calcular el volumen de la pieza. Exprese en unidades de SI.
Solucion: la unidad de masa del Sistema Internacional es el kg, debido a esto, lo primero que se

debe hacer es transformar los 2.000.000 g a kg.
En 1 kg hay 1.000 gramos, mediante esta relacion solo se deben dividir los 2.000.000 g entre 1.000

Una vez transformada la masa a unidad del SI, se sustituye la formula de volumen:

2.000.000
1.000
m = 2.000 kg
V=—
p
2.000 kg

V =
11.300 %eg/m®

V=0176 m®

p =kg/m?®

m=kg - Unidades compatibles

V=md

p=g/m’

m= kg L Unidades no compatibles, se deben transformar las unidades
V=L
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Presion Presion hidraulicay presion atmosférica.

Magnitud que se define como la derivada de la fuerza con respecto al area. Cuando la
fuerza que se aplica es normal y uniformemente distribuida sobre una superficie, la
magnitud de presion se obtiene dividiendo la fuerza aplicada sobre el area
correspondiente.

Donde:

Simbologia

+ = Presion (N/m?)
F =  Fuerza(N) L oK)
F<% - Area (mz) m.;;«\-..-.tw

Por ejemplo, en un tanque de agua de 12 metros de profundidad con la parte
superior abierta al aire, la presién manométrica es la presidon que ejerce el agua
en el tanque. Presion atmosférica (pa): es la fuerza que ejerce el aire sobre la
superficie terrestre, es decir, la presion de la atmosfera terrestre.

La presion hidrostatica, por lo tanto, da cuenta de la presidon o fuerza que el peso
de un fluido en reposo puede llegar a provocar. Se trata de la presion que
experimenta un elemento por el sélo hecho de estar sumergido en un liquido.

P, = pgh
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https://www.google.com/search?rlz=1C1GCEA_enMX885MX896&sxsrf=ALiCzsZzhBdbh3QWtTutVj0btCOyFNUD4g:1657845829770&q=%C2%BFQu%C3%A9+es+la+presi%C3%B3n+y+ejemplos?&tbm=isch&source=iu&ictx=1&vet=1&fir=cxzMfuE7FihJcM%252Cnsju6i41Ba9auM%252C_&usg=AI4_-kR-j7Hrz-bC5Vuk6t5GA4PDpmQNsQ&sa=X&ved=2ahUKEwiGiJr-1Pn4AhV1K0QIHQYfCZ4Q9QF6BAhEEAE#imgrc=cxzMfuE7FihJcM
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PRESION HIDROSTATICA

Consideremos un volumen de liquido de
masa M y area A.

P= S.g.h

P=p.h
La presion dentro de un liquido depende de
la profundidad y de la densidad del

liquido.

S #

Ejercicios resueltos:

Un buzo este situado a 40m por debajo del nivel del agua del mar, cuya densidad es de
1.4 gr/ cm3. Calcular a) La presion hidrostética que se experimenta en dicho punto y b) La
fuerza total debido a esta presion, sabiendo que el area del buzo es de 2.5 m2.

ar 1 kg 1% 10° em? Kg
- 3 1, L = 14x10° —
f 1.4 gr/cm cm? ( 1000 gr) ( 1 m? m?

a) k
; , kg m

P=p-g-h= (l.4x 10r ——}) (9.81 —,)(40111)
52

m-

k N
= (13.73 x 10° —g) @om) = 5492x10° — = 5492 x 10° Pa
mn m-

2 2
e - 5

b)

(549.2x 10° Pa) 25 m*) = 1373x10° N

=
Il
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Tema 8. Principio de Pascal.

“La presion ejercida sobre un fluido poco compresible y en equilibrio dentro de un
recipiente de paredes indeformables se transmite con igual intensidad en todas las
direcciones y en todos los puntos del fluido.”

En pocas palabras, se podria resumir afirmando que toda presion ejercida hacia
un fluido, se propagara sobre toda la sustancia de manera uniforme

Unidades de medida Despeje de formula

Newton (N) F-a
Kilogramo-fuerza (Kgf) f= T
A
/\ p=t4

f _F ¢
a A i
a=—

F
metro cuadrado (m?) a*F
centimetro cuadrado (cm?) A= T

Prensa hidraulica

—
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Ejercicios resueltos:

Un gato hidraldlico usa aceite de manera interna para funcionar. La paloanca se
encuentra en el émbolo menor, de 2.2 cm de didmetro, y se desea levantar un automavil
cuya masa es de 1980 Kg usando el émbolo mayor, el cual tiene 164 cm de didmetro.

¢Cudl serd la fuerza que debe aplicarse con la palanca para poder comenzar a
levantar el auto?

Datos: A 2
ﬁ:ﬁ = pl=p2.ﬂ > F=w=21 4 F1=m-g-”(r')
m =1980 Kg 4 4 Ay A 7(ry)>2
z1=22cm
22 =164 cm
S F = (1980 Kg)- 9.81™) 0.011 my* i kg-m 1.21 x 10~ m?
L = e o mr S 6.72 % 10-3 m?

ko -
= (19423.8 g,m)(o.ls x107')  =349628 x 10'N

5=

Tema 9. Principio de Arquimedes.

Todo cuerpo sumergido en un fluido en equilibrio, experimenta una fuerza (de
abajo hacia arriba), lamada Empuje, equivalente al peso del fluido desalojado por
el cuerpo
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Peso aparente.

Ejercicios resueltos:
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W-E

3

Calcula el peso aparente de una esfera de hierro de 10 cm de radio, sumergida en agua
pura. Considera que la densidad del hierro es de 7600 kg/m3, mientras que la de el agua

es de 1000 kg/m3.

Datos: "VA = W-E = vr'/)h'g - vc'/)a'g T v(g (/)h—/)u)
r=10cm
o, = 7600 kg/m® pEmlY m=p*V W=p*V*g

p, =1000 kg/m®

m

3 m? kg
41.006 X 1077 — 6.6 X 10°—
52 m3

270.64 N

(iﬂ(O.l m)-‘) (9.81 —
3 5%

(4.18 x 107 m?) (9.81 —,) <6.6x 10°
A

)

m

kg

m

)(
)

k k
76x10° =5 — 1x10° —g)
m3 m?3
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Consultemos el siguiente video:

e Llanos, S. [profesor Sergio Llanos] (2016). Aplicacién del principio de Arquimedes -
Volumen sumergido de un Iceberg. Archivo de video recuperado de

Ejercicios previos al examen.

* Entra al siguiente enlace para acceder a los ejercicios y seleccionar las
respuestascorrectas con base en tus procedimientos.

https://forms. / gle
NNgafs9gFFbUZcaW7

* Recuerda que al inicio de este documento se establecieron las caracteristicas

de comodebes enviar tus procedimientos.

El limite para entregar todo esto, tanto formulario como PDF, es hasta antes del

inicio delexamen.

* En caso de no contestar el formulario o no entregar tus procedimientos,
séOlo se teevaluara con el examen.
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